

# Пробуждение от Духа Святого

# 5

Деян. 2:1–47

## Часть I

Деян. 2:1–13

Общий план:

- I. Подготовлено провидением (ст. 1а)
- II. Требуется послушания (ст. 1б)
- III. Неподконтрольно человеку (ст. 2–3)
- IV. Вдохновляет на служение (ст. 4)
- V. Изумляет окружающих (ст. 5–13)

## Пробуждение от Духа Святого

### Деян. 2:1–47

#### Часть I

### Деян. 2:1–13

#### Вступление

Приступая к исследованию 2-й главы книги Деяния, мы начнем серию проповедей под общим названием «Пробуждение от Духа Святого». Первая часть из этой серии посвящена стихам 1–13. Прочитаем этот отрывок:

*При наступлении дня Пятидесятницы все они были единодушно вместе. И внезапно сделался шум с неба, как бы от несущегося сильного ветра, и наполнил весь дом, где они находились. И явились им разделяющиеся языки, как бы огненные, и почили по одному на каждом из них. И исполнились все Духа Святого и начали говорить на иных языках, как Дух давал им провещевать. В Иерусалиме же находились Иудеи, люди набожные, из всякого народа под небом. Когда сделался этот шум, собрался народ и пришел в смятение; ибо каждый слышал их говорящих его наречием. И все изумлялись и дивились, говоря между собою: сии говорящие не все ли Галилеяне? Как же мы слышим каждый собственное наречие, в котором родились. Парфяне и Мидяне и Еламиты, и жители Месопотамии, Иудеи и Каппадокии, Понта и Асии, Фригии и Памфилии, Египта и частей Ливии, прилежащих к Киринее, и пришедшие из Рима, Иудеи и прозелиты, Критяне и Аравитяне, слышим их нашими языками говорящих о великих [делах] Божиих? И изумлялись все и недоумевая говорили друг другу: что это значит? А иные насмехаясь говорили: они напились сладкого вина (Деян. 2:1–13).*

Это повествование о сошествии Духа. В Библии Дух Святой представлен как даятель жизни. Дух Божий наделяет жизнью всех обитателей земли. «Пошлешь дух Твой – созидаются, и Ты обновляешь лицо земли» (Пс. 103:30). Если бы Дух Святой хоть на мгновение перестал поддерживать все живое на земле, «...вдруг погибла бы всякая плоть, и человек возвратился бы в прах» (Иов 34:15).

Дух Божий не только сообщает жизнь и поддерживает физически всех земных существ, но еще и наделяет человека вечной духовной жизнью. Он совершает возрождение грешника, благодаря чему во мгновение ока духовно мертвый оживает: «Рожденное от плоти есть плоть, а рожденное от Духа есть дух» (Ин. 3:6). Именно Дух Святой совершает пробуждение среди целых народов. Вспомните видение Иезекииля, записанное в 37-й главе его книги. Сначала Бог показал пророку ужасающую картину: поле, полное сухих костей (Иез. 37:1–2). Затем Иезекииль увидел, как эти кости стали двигаться, сближаться друг с другом, обрастать жилами и плотью (Иез. 37:7). «...И они ожили, и стали на ноги свои – весьма, весьма великое полчище» (Иез. 37:10). Это видение пророческое, так как предсказывает, что однажды Дух соберет народ Божий в земле обетованной и совершит в нем великое пробуждение. Пробуждение – всегда работа Духа Святого.

За прошедший период истории церкви Божий Дух совершал пробуждение на всех континентах среди разных народов. От нескольких десятков тысяч верующих в первом веке их число возросло до восьми миллионов в конце третьего. Христианство распространилось по всей территории Римской империи. Все это совершил Дух. В эпоху Реформации XVI века обратились миллионы грешников по всей Европе.

Джон Нокс, шотландский реформатор, писатель и проповедник, вернувшись на родину в 1559 году писал: «Бог так умножил наших последователей (протестантского дела), что кажется, будто люди падают вместо дождя с облаков». И действительно, создавалось впечатление, что большинство жителей Шотландии обратились к Богу. Вслед за Европой пробуждение распространилось по всем концам земли. При Петре I протестантские церкви стали появляться и в России.

Дух Святой неоднократно совершал пробуждение в разных частях мира, самое значительное пробуждение в истории человечества произошло в день Пятидесятницы. Благодаря излиянию Духа возникла церковь, и началась эпоха мирового евангелизма. До дня Пятидесятницы спасающая весть об истинном Боге проповедовалась лишь на небольшой ближневосточной территории. Теперь она распространится до самого края земли. Хотели бы вы, чтобы Дух Святой совершал пробуждение и в наши дни, в нашем городе, во всей нашей стране и за ее пределами? Чтобы молиться о таком пробуждении и способствовать его осуществлению, следует постараться узнать о нем как можно больше.

Первое, что мы узнаем о пробуждении от Духа, оно...

## I. Подготовлено провидением

*При наступлении дня Пятидесятницы... (Деян. 2:1а).*

Прежде всего мне хочется обратить ваше внимание на то, что сошествие Духа произошло в особый день. День Пятидесятницы был выбран неслучайно по двум причинам. Во-первых, на этот праздник собиралось великое множество народа. В этот день в Иерусалим обязаны были прийти все мужчины, проживающие в радиусе тридцати километров от города. Поскольку в этот день запрещалось работать, паломничество становилось массовым. Да и все жители Иерусалима с радостью тянулись к храму, заполняя улицы. Стихи 9–11 указывают на толпу паломников, состоящую из жителей различных областей Средиземноморья. Во-вторых, само значение этого праздника больше всего подходило для излияния Святого Духа. Пятидесятница считалась одним из трех самых великих праздников.

На первом месте находилась, конечно, Пасха, напоминающая о выходе народа израильского из Египта. Но ее значение никак не указывало на сошествие Духа и образование церкви. Вкушая пасхального агнца, евреи вспоминали, как когда-то их праотцы перед уходом из Египта кровью ягнят мазали косяки дверей, благодаря чему спасли своих детей от ангела губителя. Это можно было легко связать с искупительной смертью Иисуса Христа, но никак не с сошествием Духа. Нслучайно Господь принял крестную смерть на Пасху. Третьим по значимости считался праздник кущей (то есть праздник шалашей или палаток). Его отмечали, вспоминая странствование народа в пустыне. В честь этого и строили шалаша из ветвей деревьев как напоминание о жизни в палатках в течение сорока лет. Праздник кущей приходился на время сбора винограда, за что и благодарили Бога в эти дни. Очевидно, что увязать праздник кущей с излиянием Святого Духа не представлялось возможным. Вторым по значимости вслед за Пасхой можно с уверенностью назвать праздник Пятидесятницы. Обычно его отмечали в начале лета, на пятидесятый день после Пасхи. Название Пятидесятница – греческое. Евреи именовали его днем седмиц, потому что праздновали через семь недель после дня первых плодов. На Пасху приносили в жертву первый сноп нового урожая, а в день Пятидесятницы – два испеченных хлеба как благодарность Богу за собранный урожай. Этот праздник больше всего подходил к излиянию Духа. Как Пятидесятница указывала на окончание жатвы, так и сошествие Святого Духа завершало земной труд Христа. Три тысячи обращенных в этот день подобны двум хлебам (маленькой части) от общего великого

урожая, духовной жатвы, состоящей из миллионов спасенных душ века церкви. Очевидно, Бог предопределил сошествие Духа именно в день Пятидесятницы, во-первых, потому что в Иерусалиме собралось множество народа, во-вторых, потому что значение этого праздника максимально соответствовало пробуждению от Духа, образовавшего церковь. Согласно предвечному замыслу Бога, день Пятидесятницы, один из трех великих праздников, последовавший за распятием Иисуса Христа в дни Пасхи, был предопределен для сошествия Святого Духа. Поразительно, как продуманно и тщательно Господь готовил пробуждение от Духа в день Пятидесятницы!

Еще через Моисея за сотни лет до этого события Он повелел праздновать этот праздник. Более чем за двенадцать веков у евреев сформировалось особое отношение к празднику седмиц. Благодаря этому в Иерусалим пришли тысячи паломников со всех уголков Римской империи, чтобы затем разнести весть о случившемся далеко за пределы этого города. Если бы не этот праздник, апостолам никогда бы не удалось собрать такую огромную толпу свидетелей великих дел Духа Святого. Когда Бог готовит пробуждение, Он сводит воедино множество различных событий и объединяет, на первый взгляд, даже самые противоречивые обстоятельства. Многие историки отмечают, что до I века от Р. Х. лучшего времени для распространения Евангелия по всему лицу земли не существовало.

Когда Дух Божий сошел на апостолов, на большей части территории Римской империи установился мир, действовали общие законы, позволявшие свободно исповедовать любую из многочисленных разрешенных религий. Рим строил прекрасные дороги. Большинство жителей империи владели греческим языком, ставшим международным. Именно на этом языке был написан Новый Завет. Благодаря тому, что христианство первое время воспринималось как часть иудаизма (разрешенной религии), верующие распространяли Благою весть, свободно перемещаясь по дорогам империи, говоря на греческом языке, то есть, пользовались благами того уникального времени.

Пробуждения, совершаемые Духом в разные времена и в разных частях мира, всегда были подготовлены заранее. Управляя провидением, Господь формировал наиболее подходящие для этого политические, религиозные, социальные, экономические и культурные условия.

Пробуждение во времена Ездры началось с того, что «...возбудил Господь дух Кира, царя Персидского» (Езд. 1:1). Бог так воздействовал на языческого царя, что тот издал указ, согласно которому следовало способствовать восстановлению Иерусалимского храма. Далее, согласно книге Неемии, Бог расположил сердце царя Артаксеркса содействовать восстановлению храма. В результате не только восстановили храм, но, что не менее важно, и Слово Божье стало открыто читаться и разъясняться (Неем. 8:8). Ездра основал знаменитую школу пророков, великую синагогу, где обучали учителей, проповедуя Писание.

Эпоха Реформации XVI века по Божьему замыслу совпала с эпохой великих географических открытий, временем освоения новых континентов. В 1517 г. Мартин Лютер прибил к дверям церкви в Виттенберге свои знаменитые девяносто пять тезисов. А в 1492 г. Колумб открыл Америку. В 1606 г. была открыта Австралия. Благодаря развитию мореплавания передвигаться по миру становилось все проще. Принявшие чистое Евангелие теперь могли распространять его, ведя торговлю с народами разных континентов, отправляясь с миссией к жителям самых отдаленных островов Океании. Стремительное развитие технологий книгопечатания способствовало изданию многомиллионных тиражей Библии, благодаря чему Слово Божье получило невероятно широкое распространение. С падением коммунистических режимов в Восточной Европе и России в конце XX века открылись двери для проповеди Евангелия и обращения к Богу многих грешников.

Прежде чем начать пробуждение среди какого-нибудь народа, Дух Святой проводит серьезную подготовительную работу: изменяет или располагает сердца царей, способствует развитию научно-технического прогресса, а порой разрушает некогда могущественные государства. Кто знает, может быть, современное распространение интернет-технологий, развитие демократии в некогда несвободных странах и другие изменения, происходящие в современном мире, будут использованы Духом Святым для пробуждения народов земли.

Никакое пробуждение не происходит случайно. Даже когда Дух Святой совершает такой труд в одной поместной церкви, Он всегда проделывает определенную подготовительную работу: с самого детства формирует соответствующих Писанию лидеров, обучает, закаляет их в трудностях и испытаниях нелегкого христианского служения; допускает в общине духовный спад, чтобы люди почувствовали глубокую нужду в пробуждении и могли воспринять библейские перемены, необходимые церкви.

Первое, что мы узнали о пробуждении от Духа Святого, оно подготовлено провидением, второе, – оно...

## II. Требуется послушания

*...Все они были единодушно вместе (Деян. 2:16).*

Еще перед Своим вознесением Иисус заповедал апостолам: «...не отлучайтесь из Иерусалима, но ждите обещанного от Отца, о чем вы слышали от Меня» (Деян. 1:4). И как мы только что прочитали, они исполнили повеление Господа, несмотря на то что это требовало определенного мужества, потому что находиться в Иерусалиме было крайне опасно. Ведь религиозные вожди, осудившие Иисуса, вполне могли обратить свой гнев и на Его ближайшее окружение. Очевидно, если бы ученики из-за страха покинули Иерусалим (так же, как они разбежались из Гефсиманского сада во время ареста своего Пастыря), благословение излияния Духа стало бы невозможным.

Однажды пастор, которого я очень хорошо знаю, достал из своего почтового ящика два письма. Первое письмо оказалось приглашением в суд, где в отношении него рассматривалось дело, связанное с проповедью Евангелия в общественном месте. Второе письмо было приглашением от родственников для переезда в США на постоянное место жительства. Пастор, не задумываясь, выкинул второе письмо и через несколько дней отправился в суд. Спустя годы через этого служителя Дух Святой совершил пробуждение не только в жизни многих людей, но и многих церквей.

Пробуждения без послушания, требующего мужества, смелости, твердости, верности истине, посвященности, жертвенности и полной самоотдачи не бывает. Дух Святой не станет совершать Свой особый труд через ленивых и нерадивых людей, непослушных учению Библии.

Третье, что мы узнаем о пробуждении от Духа, оно...

## III. Неподконтрольно человеку

*И внезапно сделался шум с неба, как бы от несущегося сильного ветра, и наполнил весь дом, где они находились. И явились им разделяющиеся языки, как бы огненные, и почили по одному на каждом из них (Деян. 2:2–3).*

Чтобы сошествие Духа оказалось явным для учеников, оно сопровождалось видимыми знаками: шумом ветра и огненными языками. Над головами учеников горели языки пламени. Скорее всего, этот огонь был сверхъестественным по своим физическим свойствам и никого не мог обжечь.

Хотя ученики и ожидали излияния Духа, точное время им было неизвестно. Они не имели представления, как это должно случиться, поэтому явление шума ветра и огня оказалось внезапным и очень впечатляющим. Все это произошло утром, потому что в девять часов утра Петр уже проповедовал (Деян. 2:14–15). Явление Духа в образе ветра не только соответствовало Его ветхозаветному символу, но и указывало на абсолютную суверенность действий Духа Божьего, неподконтрольную человеку: «Дух дышит, где хочет, и голос его слышишь, а не знаешь, откуда приходит и куда уходит: так бывает со всяким, рожденным от Духа» (Ин. 3:8).

Важно не забывать, что слова Ветхого и Нового Заветов, переводимые как «Дух», имеют более широкое значение – «ветер, дуновение, дыхание». Дух Святой появляется неожиданно, уподобляясь ветру, природной стихии, которую никто из людей не в силах контролировать. Современные метеорологи часто ошибаются, пытаясь лишь предсказать с помощью различных достижений науки передвижение воздушных масс. А о том, чтобы управлять ими, речи вообще не идет. Как и ветер, Дух неподвластен нам.

Огонь, известный ветхозаветный символ Божьего присутствия, также считался стихией, неподконтрольной человеку. Пожары в сухом климате Палестины не поддавались тушению. Сочетание ветра и огня не только привлекает внимание к произошедшему, но и подчеркивает до конца непостижимые для человека свойства третьей Личности Троицы.

В понимании евреев, основанном на Писании, слово «руах» (дух) означало гораздо больше, чем представляем себе мы, говоря слово «дух». Выражение «Дух Божий» (Руах Элохим) связывалось с дыханием Божьим, энергией, движущей вселенной и проявляющейся весьма разнообразно, например, в ветре или в служении пророков, вдохновленных на провозглашение небесного послания. Неподвластность Духа Святого человеку связана с Его Божественностью, с какой-то таинственной непостижимостью Его личности и непредсказуемостью Его действий.

Хотя христиане должны ходить в послушании перед Богом, нам следует помнить, что мы не можем контролировать пробуждение. То есть вы не в силах гарантировать, что Дух Святой начнет массовое спасение грешников через ваше свидетельство или свидетельство других христиан. Да, вы обязаны молиться и благовествовать неверующим, но результат этих действий не в нашей власти. Надеюсь, вы не сомневаетесь в том, что Ной был праведным человеком. Однако на его благовестие никто из жителей земли, кроме членов семьи, не откликнулся. Да и служение Иисуса Христа не вызвало массового обращения. Среди тысяч слушающих Его учение и тысяч исцеленных совсем немногие обрели подлинную спасающую веру.

Выполняйте свой долг, делайте все для расширения влияния Евангелия Царства. Но помните, только Дух Божий может сделать ваши усилия результативными. Успех служения церкви – следствие влияния Духа, Его сверхъестественного дуновения на наши труды.

Четвертое, что мы узнаем о пробуждении от Духа, оно...

#### **IV. Вдохновляет на служение**

*И исполнились все Духа Святого и начали говорить на иных языках, как Дух давал им провещевать (Деян. 2:4).*

Впечатленные внешними знаками (шумом необычного ветра, наполнившим закрытое помещение, светом необжигающего огня), все находящиеся в горнице апостолы и другие ученики, ощутили еще и сильнейшее внутреннее воздействие Духа. Они заговорили на иных языках, неизвестных им ранее.

При сошествии Духа (для ближайших последователей Христа все выглядело новым, необычным) подчеркивалось наступление новой эры в истории мира, эпохи церкви,

распространяющей Евангелие Царства по всем уголкам земли. Какова роль сверхъестественного дара языков в этом процессе? И что это были за языки?

Эти вопросы мы рассмотрим ниже. А сейчас мне хотелось бы обратить ваше внимание на слово «исполнились». Что оно означает? И как мы можем исполняться Духом Святым? Слово, переведенное как «исполнились», происходит от греческого «пимплэми», означающего «наполнять». В книге Деяния Лука неоднократно употребляет это слово, подчеркивая, что Дух Святой, наполняя верующего, вдохновляет на служение Христу.

К каким же результатам приводит исполнение Духом? Наполнение Духом способствует смелому изложению истины. «Тогда Петр, исполнившись Духа Святого, сказал им: начальники народа и старейшины Израильские!» (Деян. 4:8). И далее апостол открыто обличил религиозных вождей Израиля в том, что они убили долгожданного Мессию (Деян. 4:10–12).

Исполнение Духом позволяет проповедовать дерзновенно (Деян. 4:31); делает человека пригодным для дьяконского труда: «...и избрали Стефана, мужа, исполненного веры и Духа Святого...» (Деян. 6:5); избавляет от страха перед лицом смерти, делает бесстрашным в провозглашении истины (Деян. 7:55–56). Очевидно, что исполнение Духом сообщает верующему особый энтузиазм, особую радость и энергию для выполнения предопределенных Богом целей. Такое наполнение можно назвать вдохновением свыше.

Важно упомянуть, что крещение Духом человек может пережить только один раз в жизни в момент возрождения, а исполнение Духом – многократно, постоянно в процессе освящения.

В день Пятидесятницы Дух Божий однажды и навсегда крестил апостолов, то есть погрузил в Тело Христово, присоединил к вновь образованной церкви. Но и в этот день и в последующие дни они неоднократно исполнялись Духом Святым. Крещение Духом есть присоединение к вселенской церкви в момент спасения. Исполнение – это вдохновение свыше для служения и поклонения Богу, процесс всей христианской жизни.

В наши дни многократное исполнение Духом нельзя назвать получением Его в большей степени. В момент обращения мы уже получили Духа Святого и все Его дары в достаточной мере для служения и святой жизни. Речь идет не о количественном изменении, а об изменении качества влияния, воздействия Духа Божьего на верующего. Многие из тех, кто долгое время идет за Христом, могут вспомнить периоды особого вдохновения, радости, воодушевления, захватывающего мысли и чувства и побуждающего к еще большей жертвенности и посвященности Богу. Вероятно, что многое из перечисленного является результатом исполнения Духом, вдохновения свыше. Когда такое происходит, сердце горит огнем любви к Богу; время, проведенное в церковном собрании, становится очень дорогим и приятным; ты так захвачен, так увлечен, что все тяготы следования за Христом не замечаются; трудности преодолеваются с радостью; угрозы противников не останавливают; скорби не уменьшают надежду на Бога.

Не стоит путать вдохновение от Духа с энтузиазмом, возникающим из-за гордости, соперничества, желания значимости или попыток доказать кому-то свое превосходство в религиозности, набожности и праведности. Как известно, на такую ревность были способны и необращенные фарисеи. Она может действительно вдохновлять на большие дела, например, на то, чтобы обойти море и сушу (Мф. 23:15), то есть отправиться в миссионерское путешествие. Однако не стоит ожидать обилия добрых плодов от плотской ревности в служении. Только труд того, кто исполнен Духом Святым, производит настоящее пробуждение. Как же нам исполняться Духом Божиим, чтобы служить радостно и воодушевленно, как это делали апостолы в первые дни церковной истории?

Во-первых, для этого необходимо непрестанно помнить о своей нужде в поддержке Духа. Один из биографов Сперджена утверждает, что, поднимаясь на церковную кафедру по ступеням крутой лестницы, он часто повторял едва слышно: «Я верю в силу Святого Духа.

Я верю в силу Святого Духа». Помните, что без вдохновения свыше ваш труд превратится в рутину, и все усилия в деле созидания церкви окажутся тщетными. Постоянно молитесь о том, чтобы Дух Божий споспешествовал вам.

Во-вторых, подчиняйтесь Святому Духу. Именно Дух написал Библию через избранных Им людей, поэтому исполнение Духом невозможно без послушания заповедям Священного Писания. Грех, непослушание приносит уныние, делает духовно слабым, инертным. Послушный библейскому учению всегда будет исполнен Духа Святого.

Когда вы переживаете духовный упадок, теряете радость в Боге и силы для служения, ищите причину в самонадеянности и в непослушании. Если грех будет побежден, заменен делами праведности, если самонадеянность сменится непрестанной молитвой о поддержке от Духа, тогда придет и радость в Боге, и небесное вдохновение.

Хотя порой представители ложных религий и псевдохристианства полны фальшивого религиозного энтузиазма, который они выдают за действие Духа Святого, нельзя отбрасывать важность вдохновения свыше в истинной церкви. Без него пробуждения от Духа не происходит.

Пятое, что мы узнаем о пробуждении от Духа, оно...

## V. Изумляет окружающих

*В Иерусалиме же находились Иудеи, люди набожные, из всякого народа под небесами. Когда сделался этот шум, собрался народ и пришел в смятение; ибо каждый слышал их говорящих его наречием. И все изумлялись и дивились, говоря между собою: сии говорящие не все ли Галилеяне? Как же мы слышим каждый собственное наречие, в котором родились. Парфяне и Мидяне и Еламиты, и жители Месопотамии, Иудеи и Каппадокии, Понта и Асии, Фригии и Памфилии, Египта и частей Ливии, прилежащих к Киринее, и пришедшие из Рима, Иудеи и прозелиты, Критяне и Аравитяне, слышим их нашими языками говорящих о великих [делах] Божиих? И изумлялись все и недоумевая говорили друг другу: что это значит? А иные насмехаясь говорили: они напились сладкого вина (Деян. 2: 5–13).*

Более точный перевод 5-го стиха подчеркивает, что в Иерусалиме собрались именно евреи-мужчины, проживающие в различных уголках Римской империи. Шум, сопровождавший сошествие Духа, привлек их внимание. Очевидно, Дух произвел весьма громкий шум, чтобы собрать многотысячную толпу на проповедь Петра. Возле дома, где находились апостолы и другие ученики, собрались паломники, привлеченные необычным шумом, подобным звуку от сильного ветра, а не говорением на языках. Языков они еще не слышали. Однако, приблизившись к апостолам и ученикам, паломники были крайне удивлены (изумлены, смущены), услышав языки стран, в которых они проживали. Видимо, не только апостолы, но и все сто двадцать человек получили дар иных языков. Большая часть из них происходила из Галилеи. Жителей этой области считали необразованными провинциалами из-за того, что в большинстве своем те занимались сельским хозяйством и рыболовством. Среди них почти не встречалось высокообразованных людей. К тому же, говорили галилеяне с определенным акцентом, казавшимся смешным для жителей других регионов Палестины. Поэтому, когда паломники заметили, что говорящие на разных языках – галилеяне, это усилило их удивление: как столь отсталые, простые люди могли с легкостью владеть иностранными языками.

Не должно быть сомнений в том, что языки, на которых говорили исполненные Духом, не были подобны неразборчивому лепету, практикуемому среди язычников в те времена или среди сторонников харизматического движения наших дней. «Языки» (от

греческого «диалектос» – диалект, наречие) – это известные языки, распространенные в Средиземноморье.

Еще раз взгляните на Деяния 2 глава стихи 8–11. В этих стихах Лука говорит о местных языках, на которых разговаривали живущие восточнее аравийского полуострова, а также населяющие Междуречье (то есть проживающие между реками Тигр и Евфрат). Узнавали свой язык и жители Иудеи, и жители районов, расположенных на территории современной Турции. Даже евреи, проживавшие в Северной Африке (Египет, часть Ливии, примыкающая к Киринее), узнавали коренные наречия своих регионов. Изумлялись и пришедшие из Рима прозелиты (язычники, обращенные в иудаизм), и критяне, и аравитяне. Столь подробное перечисление основных из известных тогда регионов мира не оставляет сомнений в том, что апостолы говорили на реально существующих, разговорных человеческих языках.

Для чего Дух Святой послал дар иных языков первой церкви? Не столько для того, чтобы преодолеть межъязыковой барьер. Большинство жителей Римской империи владели как минимум двумя языками: греческим (языком международного общения) и языком, характерным для своего региона, поэтому для того, чтобы быть понятным для паломников из разных районов Средиземноморья, не требовался дар иных языков. Достаточно было говорить по-гречески. Предназначение дара иных языков состояло в том, чтобы продемонстрировать, что Бог отворачивается от непринявшего Христа Израиля (Рим.11:25; 1 Кор. 14:22) и обращается со спасительным призывом к представителям всех народов мира (Деян. 10:44–48, 19:6). Более подробно мы поговорим об этом спустя некоторое время в процессе дальнейшего изучения книги Деяния. А сейчас следует запомнить: дар иных языков свидетельствовал, во-первых, об отвержении Израиля за неверие и, во-вторых, о новой эре приобщения языческих народов к поклонению истинному Богу.

Этот дар самопрекратился еще на заре церковной истории, потому что переход от работы Бога с одним народом (Израилем) к работе с многочисленными языческими народами состоялся еще при жизни апостолов. Когда цель достигнута, то и средство, используемое для достижения этой цели, больше не требуется. Это – логично и правильно.

Если большая часть паломников изумлялась, слыша речь народов, среди которых они родились, то некоторые, *«...насмехаясь, говорили: они напились сладкого вина»* (Деян. 2:13). Слово, переведенное как *«насмехались»*, буквально означает «издеваться, высмеивать». Грамматика указывает на подшучивание одних людей над другими. Пробуждение от Духа Святого часто вызывает недоумение окружающих, которые порой склонны думать все что угодно, кроме того, что правильно. И это касается не только великих, но и самых незначительных пробуждений. Например, когда пробуждение происходит в жизни одного человека (грешник обращается к Богу, или духовно слабый христианин становится на путь динамичного роста в практическом освящении), тогда его близкие люди часто недоумевают, что произошло. Одни крутят пальцем у виска, считая, что произошло какое-то умственное, психическое отклонение. Другие насмехаются, подшучивают.

Открытие библейской школы «Слово истины» в 2005 году стало для нашей общины началом духовного обновления, укрепления, объединения вокруг Слова Божьего. Однако люди из окружающих церквей были удивлены и изумлены. Мы слышали высказывания, свидетельствовавшие о полном непонимании того, что наша община переживает благословения. Одни говорили, что мы перестали быть церковью и превратились в учебное заведение. Другие, услышав о преподавании доктрин благодати, посчитали, будто мы учим, что можно спокойно жить в грехе и рассчитывать на вечную жизнь со Христом. Одним словом, говорили все что угодно, кроме того, что происходило в действительности.

## **Заключение**

Молите Духа Святого о пробуждении среди ваших близких, в вашем городе, стране и во всем мире.